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„Iisus cel înviat“
Mari au fost speranţele, pe care le-au pus uce

nicii in Iisus Hristos. Ei se şi vedeau împărăţind 
cu Iisus Hristos peste toată lumea, Şi iată, acest 
Iisus este prins, este judecat, este batjocorit şi chi
nuit şi moare răstignit pe cruce, intre doi tîlhari. 
Toate visurile lor s-au spulberat, toate nădejdile lor 
s-au risipit. De teama de a nu fi prinşi şi condam
naţi ei stăteau ascunşi, cu uşile încuiate şi inima 
lor era apăsată de o tristeţe adîncă. Dar iată, în 
acest întuneric al deznădejdii apare o lumină. Fe
mei mironosiţe au venit Duminica la mormînt 
„c'ind se lumina de ziuă“ şi îngerul Domnului, 
prăvălind piatra, le-a arătat că Iisus nu este în 
mormînt, ci a înviat înainte de a se fi ridicat 
piatra şi le-a spus că se va descoperi ucenicilor 
Lui. Plecînd de la mormînt, femeile mironosiţe 
„au alergat cu frică şi cu bucurie mare să ves
tească“ învierea lui Iisus „celor unsprezece apos
toli şi tuturor celorlalţi“. Dar ucenicii „n-au cre
zut“ că Iisus a înviat, nici după ce Iisus s-a ară
tat Măriei Magdalena, celorlalte mironosiţe şi „la 
doi dintre ei, care mergeau la o ţarină“ (Matei 
28, 1—10; Marcu 16, 1—13; Luca 24, 1—12; 
loan 20, 14— 18).

In aceeaşi Duminică doi ucenici se duceau de la 
Ierusalim la Emaus, apăsaţi de întristare. Lingă ei 
a apărut un alt călător, care i-a întrebat de ce 
sínt trişti. Ei i-au spus de lisus-Domnul, care 
a fost răstignit. Călătorul, care era Iisus, le-a tîl- 
cuit Scripturile, arătîndu-le cum Hristos „trebuia 
să pătimească şi să intre întru slava Sa“. Ajun- 
gînd spre seară în sat, la rugămintea lor Iisus a 
rămas cu ei. Cînd însă călătorul a luat pîinea, 
a binecuvîntat-o, a frînt-o şi a dat-o celor doi 
ucenici, ei au cunoscut că acest călător este Iisus, 
„Iisus (însă) s-a făcut nevăzut de ei“. Iar ei au 
alergat la Ierusalim să spună ucenicilor că au 
văzut pe Domnul cel înviat şi cum l-au cunoscut 
„la fungerea pîinii“. Şi pe cînd vorbeau (ucenicii) 
acestea, Iisus a stat în mijlocul lor şi le-a zis: 
Pace vouă; iar lor nu le venea să creadă că e 
Iisus (Luca 24, 13—46). Şi fiind seară şi ucenicii 
stînd cu uşile încuiate, „a venit Iisus şi a stat în 
mijlocul lor şi le-a zis: pace vouă, . . . le-a arătat 
mîinile şi coasta Sa — şi s-au bucurat ucenicii 
văzînd pe Domnul“. Torna însă, ne fiind împreună 
cu ucenicii, cînd a venit şi aceştia i-au spus: „am 
văzut pe Domnul“, a răspuns că nu va crede că 
e lisus-Domnul decît dacă va vedea în mîinile 
Lui semnul cuielor şi va pune mina în coasta Lui. 
In Duminica următoare Iisus a stat în mijlocul 
ucenicilor şi le-a zis: Pace vouă, iar Torna văzînd 
pe Domnul a zis: „Domnul meu şi Dumnezeul 
meu I“ (loan 20, 19—28), mărturisind astfel şi 
el credinţa in Iisus cel înviat.

Domnul s-a mai arătat ucenicilor Săi de mai 
multe ori, ca după patruzeci de zile să se înalţe 
la cer şi la zece zile după aceea să reverse Duhul 
Sfînt peste dînşii, ca ei să propovăduiască tuturor 
învierea şi învăţătura lui Iisus, să cheme peste cre
dincioşi lucrarea Duhului Sfînt şi să întărească 
Biserica pe piatra de temelie, care este Hristos- 
Domnul. Căci El i-a asigurat pe ucenici şi pe toţi 
ce cred într-însul: „Iată Eu cu voi sínt pînă la 
sfîrşitul veacului“ (Matei 28, 20).

Din cele spuse ştim că Iisus s-a arătat după 
înviere la unul sau doi, dar a venit şi în mij
locul tuturor ucenicilor. Unii l-au cunoscut după 
cuvîntul ce l-a rostit sau după înfăţişare, alţii 
după felul cum a binecuvîntat şi a frint pîinea, 
aducîndu-şi aminte de Cina cea de Taină.

Ca şi atunci şi acum Iisus cel înviat şi înălţat 
întru mărire dumnezeiască este cu noi. Chiar dacă

* Din Pastorala la învierea Domnului 1973 a I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

nu-l vedem, cum l-au văzut ucenicii, îi simţim 
prezenţa şi primim cu credinţă şi dragoste învă
ţătura Lui, lumina Lui, harul divin şi darurile 
Sale cele bogate. în rugăciunea particulară pe care 
o face credinciosul singur sau cu casnicii lui în 
fiecare zi în faţa sfintelor icoane el simte că de 
faţă e Dumnezeu, e Iisus Hristos. Această rugă
ciune, de cerere, de mulţumire, de preamărire îl 
pune în legătură sufletească cu Iisus — Domnul 
şi Mîntuitorul nostru. Aşadar, dacă ne rugăm 
Domnului, El este cu noi, este în noi, ne lumi
nează, ne mîngîie, ne călăuzeşte la tot ce e bun 
şi mîntuitor, ca prin harul Lui să ne ferească de 
păcat, să ne întărească în virtute, să ne ajute la 
împlinirea datoriilor noastre faţă de Biserică, faţă 
de semeni, faţă de popor.

ÎNVIEREA DOMNULUI
Icoană pe lemn, cu piatra mormîntului pecetluită, 

de la catedrala Sf. Treime din Blaj

Dar prezenţa lui Hristos se simte deplin la 
sfintele slujbe şi îndeosebi la Sfînta Liturghie, 
cînd — aşa cum a fost în mijlocul ucenicilor — 
El este acum în mijlocul nostru şi ne umple de o 
bucurie deosebită. De altfel înainte de Simbolul 
Credinţei, dacă slujesc mai mulţi preoţi, aceştia 
sărută Cinstitele Daruri şi îşi dau sărutarea fră
ţească zicînd: „Hristos în mijlocul nostru“ — 
„Este şi va f i“ — „Totdeauna, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor. Amin.“ Aceasta nu se referă 
numai la preoţi, ci la întreaga Biserică, pentru că 
Hristos este în mjilocul tuturor celor ce sínt la 
Sfînta Liturghie în toate bisericile şi îi uneşte pe 
toţi într-o unitate sufletească desăvîrşită. Astfel 
simţim că nu sîntem izolaţi unul faţă de altul, 
ci sîntem obştea cea mare a Bisericii, plăsmuită 
după chipul lui Hristos şi însufleţită de Duhul 
Sfînt. De aici simţămîntul de solidaritate, de fră
ţietate, rîvna de a ne gindi nu numai la cele 
trebuincioase ale fiecăruia, ci şi la binele altora, 
la binele tuturor. Simţămîntul acesta că nu eşti 
singur, că — în Iisus Hristos — sîntem „un trup 
şi un duh“ şi ne iubim Biserica, ne iubim unul 
pe altul, izvorăşte din prezenţa lui Hristos, care 
este izvorul nesecat al unităţii noastre şi al rîvnei 
noastre de a sluji binelui şi propăşirii obştei.

(Continuare în pag. 2)

Mitropolitul Dosoftei
Mitropolitul Dosoftei a fost unul din chipurile 

cele mai luminoase ale ierarhilor Bisericii Orto
doxe Române, un zelos ostenitor, atît în opera 
de păstorire sufletească, cit mai ales în lucrarea 
de introducere a limbii române, ca limbă a cărţilor 
noastre de cult.

După documentele mai vechi întregite de cele 
mai noi, el se trăgea dintr-o familie de negus
tori români macedoneni, avînd numele de mirean 
Dimitrie Barila. La anul 1649 era călugăr la Mă
năstirea Probota unde, după o însemnare a sa, se 
îndeletniceşte cu cunoaşterea limbilor latină, greacă 
şi polonă şi cu aprofundarea limbii române, pen
tru care urma să devină unul dintre dăltuitorii ei, 
ca această limbă să poată fi un organ potrivit a 
hrăni şi, in acelaşi itimp, a oglindi sufletul poporu
lui care o grăia.

Nu se ştie dacă a făcut studii afară din ţară, 
dar, cu ajutorul limbilor pe care le cunoştea, reu
şise să pătrundă în tezaurul unei frumoase culturi 
din vremea aceea. Cronicarul Ion Neculce ni-1 
prezintă astfel; „Acestu Dosofteiu mitropolit nu 
era om prostu (neînvăţat) de felul lui. Şi era de 
neam de mazil; pre învăţat, multe limbi ştia: eli- 
neşte, latineşte, slavoneşte şi altă adîncă carte şi 
învăţătură, deplin călugăr şi cucernic, şi blind ca 
un miel. In ţara noastră, pe aceasta vreme, nu 
este om ca acela.“ !r. anul 1658 îl aflărn episcop 
la Pluşi, în 1659 episcop la Roman, iar la 1671 
este mitropolitul Moldovei. în anul 1673 emigrează 

(Continuare în pag. 3)

Sf. Taină a Cuminecăturii
Imediat după Sf. Taină a Botezului, Biserica 

noastră administrează noului botezat nu numai Sf. 
Taină a Mirului, ci şi Sf. Taină a Cuminecăturii, 
în cele ce urmează, vom înfăţişa (după prot. Dr. 
P. Deheleanu: Manual de sectologie, Arad, 1948, 
p. 341—348) învăţătura ortodoxă despre Sf. Taină 
a Cuminecăturii şi ttemeiurile ei biblice.

1. După saturarea minunată a mulţimilor în 
pustie, Mîntuitorul anunţă limpede aşezarea Sf. 
Taine a Cuminecăturii: „Adevărat, adevărat zic 
vouă: Mă căutaţi nu pentru că aţi văzut minuni, 
ci pentru că aţi mîncat din pîini şi v-aţi săturat. 
Lucraţi nu pentru mîncarea cea pieritoare, ci pen
tru mîncarea ce rămîne spre viaţă veşnică şi pe 
care o va da vouă Fiul Omului. . .  Căci pîinea 
lui Dumnezeu este cea care se coboară din cer şi 
care dă viaţă lumii'' (loan 6, 26—27. 33).

în legătură cu pîinea care se coboară din cer, 
Mîntuitorul dă următoarea lămurire: „Eu sínt 
pîinea vieţii. Părinţii voştri au mîncat mană în 
pustie şi au murit. Pîinea care se coboară din cer 
este aceea din care, dacă mănîncă cineva, nu moare. 
Eu sínt pîinea cea vie, care s-a pogorît din cer. 
Cine mănîncă din pîinea aceasta viu va fi în veci. 
Iar pîinea pe care eu o voi da pentru viaţa lumii 
este trupul meu“ (loan 6, 48—51).

Dacă am vrea să înţelegem aceste cuvinte ale 
Mîntuitorului în sens spiritual (duhovnicesc) şi nu 
literal, ne-am izbi de două dificultăţi: a) „pîinea 
cea vie“ este asemănată cu mana primită de iudei 
în pustie; de unde rezultă că nu poate fi vorba 
aici decît de ceva material, adică de o mîncare 
propriu-zisă; 2) despre această mîncare, Mîntui
torul spune clar — cînd constată că iudeii nu pot 
pricepe cum este cu putinţă ca cineva să-i mă- 
nînce trupul — că este trupul şi sîngele Lui: „Dacă 
nu veţi mînca trupul Fiului Omului şi nu veţi bea 
sîngele lui, nu veţi avea viaţă în voi“ (loan 6, 33).

(Continuare în pag. 2)



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 17— 18

„lisus cel fnviat“Sf. Taină a Cuminecăturii
(Urinare din pag. 1)

2. Aşezarea Sf. Taine a Cuminecăturii, anun
ţată prin cuvintele arătate mai sus, o face Mîn- 
tuitorul la Cina cea de Taină. Despre acest fapt 
ne încredinţează Sf. Evanghelist Matei: „Iar pe 
cînd mîncau ei, lisus, luînd pîine şi binecuvîn- 
tînd, a frînt şi. dînd ucenicilor, a zis: „Luaţi 
mîncaţi, acesta este trupul meu. Şi luînd paharul 
şi mulţumind, le-a dat, zicînd: Beţi dintru acesta 
toţi, acesta este sîngele meu, al Legii celei noi, 
care pentru mulţi se varsă spre iertarea păcatelor“ 
(Matei 26, 26—28).

Cuvintele acestea pot fi înţelese numai literal, 
pentru că:

a) Mîntuitorul nu zice: această pîine însemnează 
(simbolizează) şi acest vin simbolizează, ci zice: 
această pîine este trupul meu şi acest vin este sîn
gele meu.

b) Mîntuitorul ne arată că Legea cea Nouă o 
aşează prin sînge. Căci nu se putea ca Legea cea 
Nouă să fie aşezată cu vin de rînd, care să sim
bolizeze — numai — sîngele Domnului, fără să 
fie aievea acest sînge. Cu atît mai vîrtos, cu cî(t 
însăşi Legea cea veche a fost aşezată cu sînge 
propriu-zis (de animale). Or, Legea cea Nouă este 
o desăvîrşire a Legii celei Vechi. în consecinţă, 
ceea ce acolo a fost numai icoană, simbol sau tip, 
aici este adevăr sau realitate. Prin urmare, ceea 
ce acolo a fost sînge de animale, care a substituit 
sîngele oamenilor, aici este sînge de om în înţelesul 
propriu al cuvîntului.

Că pîinea şi vinul de la Sf. Cuminecătură sínt 
cu adevărat însuşi trupul şi sîngele Domnului, ne 
încredinţează prin cuvinte clare Sf. Apostol Pavel: 
„Paharul binecuvîntării, pe care-1 binecuvîntăm, 
nu este, oare, împărtăşirea cu sîngele lui Hristos? 
Pîinea pe care o frîngem nu este, oare, împărtă
şirea cu trupul lui Hristos? Că o pîine, un trup 
sîntem cei mulţi, căci toţi ne împărtăşim dintr-o 
pîine“ (I Cor. 10, 16—17).

Acelaşi lucru îl face Sf. Apostol Pavel cînd 
zice: „Astfel, oricine va mînca pîinea aceasta sau 
va bea paharul Domnului cu nevrednicie, va fi 
vinovat faţă de trupul şi de sîngele Domnului“ 
(I Cor. 11, 27).

3. Sf. Cuminecătură este o Sf. Taină şi o Jertfă 
Sfîntă. Acestea sínt două însuşiri de seamă ale ei.

Sf. Cuminecătură este o Sf. Taină, pentru că 
împărtăşirea cu ea are ca urmare iertarea păca
telor. Cu prilejul aşezării ei, însuşi Mîntuitorul 
spune: „Luaţi mîncaţi. . .  Beţi dintru acesta toţi. 
Că acesta este sîngele meu, al legii celei noi, care 
pentru mulţi se varsă spre iertarea păcatelor“ 
(Matei 26, 26—28). De unde rezultă că sub chi
pul văzut al pîinii şi vinului ni se împărtăşeşte 
însuşi trupul şi sîngele Domnului, prin care noi 
sîntem curăţiţi de păcate, sîntem sfinţiţi şi îm
preunaţi cu Hristos. Acelaşi adevăr se desprinde 
— cel puţin indirect — şi din cuvintele prin care

Din faţa Sf. Altar auzim atît de des în postul 
Sf. Paşti mai ales rugăciunea Sf. Efrem Şirul, 
această liră a Duhului Sfînt: „Doamne şi Stăpînul 
vieţii mele, duhul trîndăviei, al grijei de multe, 
al iubirii de stăpînire, al grăirii în deşert nu mi-1 
da mie.

Iar duhul curăţiei, al gîndului smerit, al răb
dării şi al dragostei, dăruieşte-mi-1 mie, slugii 
Tale.

Aşa, Doamne Dumnezeule, ajută-mi să-mi văd 
greşalele mele şi să nu osîndesc pe fratele meu, că 
binecuvîntat eşti şi preamărit în veci. Amin.“

Rugăciunea, precum vedem, are un bogat con
ţinut de zidire sufletească şi trupească, o mulţime 
de înţelesuri, din care desprindem doar cîiteva.

Sf. Efrem Şirul însetează după creşterea în vir
tuţi. Ca să poată înscrie tot rostul vieţii sale şi 
a tuturor celor ce se vor ruga ca el, în făgaşul 
unor astfel de meridiane sfinte, pune în conlucrare 
a sa voinţă cu lucrarea lui Dumnezeu „Domn şi 
Stăpîn al vieţii sale“, cerînd cu stăruinţă Celui 
Atotputernic, de care depinde înfăptuirea binelui, 
să nu-1 lase să cadă în duhurile a patru rele care 
năruiesc adesea fericirea noastră pămîntească. Le 
numeşte duhuri, ca să arate că ele fiinţează, că 
au putere stricăcioasă asupra celui ce fraternizează 
cu ele. Cel mai aprig dintre ele este acela care 
omoară în noi dorul de viaţă. Acesta este duhul 
tiîndăviei, cursă de întunecare, de secătuire a 
facultăţilor fizice şi psihice, ruinător al sănătăţii, 
înţeleptul Solomon spune că „poftele omoară pe 
cel leneş“ (Pilde 11, 25).

Mîntuitorul a anunţat aşezarea acestei Sf. Taine.
Sf. Cuminecătură este o Jertfă Sfîntă, pentru că 

— ca la orice jertfă — avem de a face cu trup 
şi sînge sacrificat, adică jertfit, in vederea iertării 
păcatelor. în cadrul ei, trupul Domnului „se frin
ge“, iar sîngele Domnului „se varsă“ pentru noi: 
„Acesta este trupul meu (care se fringe), . . .  acesta 
este sîngele meu. . . ,  care pentru mulţi se varsă 
spre iertarea păcatelor“ (Matei 26, 26—28).

Sf. Cuminecătură întruneşte în sine toate ele
mentele unei jertfe. Ea este jertfa care s-a adus 
pe Golgota, care a înlocuit orice alte jertfe şi care 
a fost adusă „pentru mulţi“, adică pentru toţi.

Această jertă, adusă odată pentru totdeauna, se 
continuă — în chip necrunt —, se actualizează, 
se permanentizează în Sf. Taină a Euharistiei 
(Cuminecăturii). Trupul şi sîngele acestei Jertfe 
nu mai sínt trup şi sînge natural ca în jertfele 
de pînă la ea, ci sínt ceea ce au devenit la aşe
zarea acestei Sf. Taine, adică trupul şi sîngele 
Domnului sub chipul văzut al pîinii şi vinului.

4. Totodată Sf. Cuminecătură este şi un ospăţ 
comemorativ, întrucît ea se săvîrşeşte şi întru 
amintirea patimilor şi morţii Domnului. Acest 
caracter rezultă din înseşi cuvintele Mîntuitorului: 
„Aceasta să faceţi spre pomenirea mea“ (Luca 
22, 19; vezi şi I Cor. 11, 24—25). De asemenea, 
Sf. Apostol Pavel zice: „De cîte ori veţi mînca 
această pîine şi veţi bea acest pahar, moartea 
Domnului vestiţi pînă cînd va veni“ (I Cor. 
H , 26).

5. Sf. Cuminecătură — ca taină, jertfă şi co
memorare a morţii Domnului — nu este orice 
pîine şi orice vin, ci numai cele care sínt aduse 
în cadrul Sf. Liturghii de către preoţi rînduiţi 
de către Sfîntă Biserică. Aceşti preoţi fac rugă
ciunile speciale pentru prefacerea pîinii şi a vinu
lui în trupul şi sîngele Domnului, aşa cum s-au 
prefăcut şi cele de la Cina cea de Taină, prin 
care Mîntuitorul a întemeiat Sf. Cuminecătură.

6. Sf. Cuminecătură poate fi săvîrşită numai 
de către preoţi. Pentru că ea este o Sf. Taină şi 
Sf. Taine se săvîrşesc numai de către preoţi. 
Aceasta rezultă din cuvintele Sf. Apostol Pavel: 
„Aşa să ne socotească pe noi fiecare om: ca slu
jitori ai lui Hristos şi ca iconomi ai tainelor lui 
Dumnezeu“ (I Cor. 4, 1; vezi şi Efes. 4, 11; 
I Cor. 12, 28—30). După cum şi celelalte Sf. 
Taine numai preoţii le pot săvîrşi, tot aşa şi Sf. 
Taină a Cuminecăturii poate fi săvîrşită numai de 
către episcopi şi preoţi. Cu atît mai vîrtos, cu cît 
aici este vorba despre prefacerea pîinii şi a vinu
lui în trupul şi sîngele Domnului, de iertarea pă
catelor şi de continuarea celei mai mari jertfe.

în concluzie finală, Sf. Cuminecătură are te
meiuri clare, precise şi solide în Sf. Scriptură. Ca 
atare, ea face parte integrantă din învăţătura şi 
practica Bisericii noastre. De aceea, trebuie s-o

Duhul grijei de multe este o împrăştiere nesănă
toasă a gîndirii şi a voinţei, cu scopul de a face 
şi a cuceri totul, ca din totul acesta să nu fie 
nimic cum se cade. Grija de multe disociază pe 
om de la împlinirea datoriilor pentru prezent, 
timpul îl macină în zadar, „căci cine vrea să fie 
pretutindeni nu este nicăieri“, cum zice proverbul 
românesc.

întrecerile şi specializarea în muncă, calitatea 
celor obţinute prin virtutea muncii, potrivit che
mării fiecărui om, dovedesc că în viaţa majorităţii 
dintre noi s-a alungat de mult nefasta grijă de 
multe. Dominanta societăţii noastre de astăzi este 
munca cinstită, pusă în slujba intereselor obşteşti.

Grăirea în deşert, de care ca de o pară de foc 
se cade a ne feri clipă de clipă, este o blamare
crudă a vieţii aproapelui şi chiar a vieţii celui cc
cu gura sa o nutreşte. Cel ce se lasă pradă vor
belor deşarte, înjurăturilor, bîrfelilor etc., „este 
asemenea taurilor ce împresoară, asemenea leului 
ce umblă mugind după pradă“ (Ps. 12, 13, 17). 
Bunii creştini nu se înfrăţesc cu acest duh, ci în 
vremea rugăciunii lor zic cu Psalmistul: „Păzeşte, 
Doamne, pe robul tău de cugete şi vorbe urîte“ 
(Ps. 23, 13).

în partea a doua a rugăciunii, într-un număr 
de şase cereri Sf. Părinte invocă din nou ajutorul 
lui Dumnezeu spre a putea face să se temeini- 
cească în fiinţa sa. ceea ce îl poate înnobila şi 
sfinţi şi anume patru virtuţi care se nasc una pe 
alta. Sf. Efrem Şirul cere duhul curăţiei, al puri
tăţii trupeşti şi sufleteşti. Acesta face din oameni

(Urmare din pag. 1)

Prezenţa lui lisus Hristos în mijlocul nostru 
ne îndeamnă nu numai să slujim Bisericii Sale, 
ci să slujim şi semenilor, fără deosebire de naţio
nalitate sau credinţă religioasă, şi — mai ales — 
să slujim obştei celei mari a poporului nostru, a 
omenirii întregi. Căci lisus a trimis pe Sf. Apos
toli şi urmaşii lor să propovăduiască Evanghelia 
tuturor neamurilor. In felul acesta lisus Hristos 
însuşi — Cel ce este în mijlocul nostru şi în noi 
— ne cheamă să cinstim toate neamurile, să aju
tăm la întărirea păcii şi înfrăţirii în întreaga lume, 
să ne iubim patria şi poporul şi să contribuim 
cu tot sufletul şi toată capacitatea noastră de 
muncă şi creaţie, la înălţarea patriei noastre pe 
culmi de cultură şi progres.

Dacă mitropolitul Andrei Şaguna — de la a 
cărui adormire în Domnul se împlinesc anul acesta 
o sută de ani — a lucrat nu numai pentru ca 
viaţa Bisericii să se desfăşoare în dreapta cre
dinţă şi în solidaritatea dintre ierarh, cler şi cre
dincioşi, ci şi pentru ca poporul nostru să pro- 
păşească în şcoli, în cultură, în economie, înfiin- 
ţînd şcoli populare şi licee, tipografie, ziarul „Tele
graful Român“, sprijinind prin burse ridicarea 
oamenilor de seamă şi promovînd comerţul şi 
meseriile, cu atît mai mult astăzi obştea cea 
mare a ierarhilor, clerului şi credincioşilor Bise
ricii Ortodoxe Române, în frunte cu Prea Feri
citul Patriarh Justinian — căruia îi aducem 
cinstire deosebită la 25 ani de rodnică patriar- 
kicească arhipăstorire — a sprijinit şi sprijineşte 
munca eroică a întregului nostru popor, care, sub 
îndrumarea înţelepţilor lui conducători, îşi fău
reşte o viaţă nouă, înfloritoare, realizînd şi depă
şind cele mai îndrăzneţe visuri ale înaintaşilor 
noştri. Prin ceea ce facem pentru ţara noastră, 
pentru pace şi înfrăţire între popoare, ne dovedim 
nu numai buni fii ai poporului, ci cu adevărat 
buni fii ai Bisericii, adevăraţi ucenici ai lui Hris- 
tos-Domnul, Cel ce ne cheamă la iubire, solidari
tate şi continuă perfecţionare în viaţa şi activi
tatea noastră multilaterală.

Lumina învierii lui Hristos străluceşte cu pu
tere în sfintele slujbe ale Bisericii din acest mare 
Praznic al Sfintelor Paşti. Ea ne cheamă la bucu
rie şi pace, la înfrăţire şi unitate, la urmarea lui 
Hristos în slujire jertfelnică a Bisericii, a seme
nilor, a poporului, a omenirii întregi. Să preamă
rim dar pe lisus cel înviat pentru noi şi pentru 
mântuirea noastră şi să ne întîmpinăm unii pe 
alţii cu mărturisirea mironosiţelor femei şi a uce
nicilor Domnului: Hristos a înviat! şi toată viaţa 
noastră lui Hristos-Dumnezeu să o dăm.

preţuim şi s-o valorificăm pentru mîntuirea şi 
desăvîrşirea noastră, pentru preamărirea lui Dum
nezeu şi dobîndirea fericirii vremelnice şi veşnice.

C. Sîrbu

„îngeri în trup“ asemenea Sf. loan Botezătorul, 
Sf. Apostoli şi altor Sfinţi ai Bisericii.

Prin duhul gîndului smerit noi nu trebuie să în
ţelegem ceva ce umileşte, căci smerit este cel ce nu 
este rănit de mîndrie. Ca să poată creşte, smerenia 
are nevoie de o sevă hrănitoare, de duh răbdător, 
şi răbdător este tot cel pe care răul nu-1 învol- 
burează, ci plin de nădejde toate cîte vin asupra 
sa le suferă cu resemnare, pentru ca în cele din 
urmă să triumfe binele. înţeleptul Solomon elo
giază pe omul cel mult răbdător „fiindcă este cu 
mare înţelepciune“ (Pilde 14, 30). Personalitatea 
Dreptului Iov s-a plămădit în duhul imensei răbdări 
şi răbdarea sa a rămas pilduitoare (Iacob 5, 11).

Dar, mai presus de duhul curăţeniei, al smere
niei, al răbdării, al vieţii, trebuie să slujească 
duhul dragostei. Sublimitatea unui astfel de duh 
ne-o atestă Sf. Ev. loan, cînd spune că: „Dum
nezeu este iubire“. Pavel Apostolul închină iubirii 
creştine, în virtutea căreia „toţi sîntem fraţi" în 
lisus Hristos, cel mai lăudabil imn (I Corinteni 13).

în partea de încheiere a rugăciunii, Sf. Efrem 
mai insistă asupra a două cereri, afirmînd şi o 
constatare de mare bucurie. Cere ajutor dumne
zeiesc spre a-şi putea cunoaşte păcatele sale, adică 
să ajungă la o adîncă cercetare a făpturii sale 
lăuntrice, pentru ca, avînd conştiinţa nedeplină- 
tăţii sale, să nu osîndească pe semenul său, ci, 
dimpotrivă, recunoscîndu-şi fiecare lipsurile, să 
caute să le elimine şi să facă să crească ceea ce 
are frumos fiecare în viaţa sa.

Postul Sfintelor Paşti are în inima slujbelor 
sale alese şi tezaurul acestei rugăciuni, ca să ne 
poată face iubitori ai virtuţilor şi duşmani ai 
patimilor. Preot loan Năftănăilă

Din înţelesurile rugăciunii Sf. Efrem Şirul
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•  în nr. 6 din 1 februarie al revistei „Tribuna 

României', editată de Asociaţia „România“, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a semnat un 
articol, intitulat: Jubileul „Telegrafului Român“, 
prilejuit de împlinirea, la 3 ianuarie 1973, a 120 
de ani de apariţie neîntreruptă a gazetei noastre, 
„de slujire a intereselor superioare ale Bisericii 
Ortodoxe Române transilvane şi ale poporului de 
pe aceste meleaguri“, cum spune articolul.

Menţionăm că acest important eveniment din 
viaţa „Telegrafului Român“ a mai fost încrestat 
de revistele: „Vatra“ din Tg. Mureş, nr. 22 din 
20 ianuarie 1973, „Contemporanul“, nr. 7 din 
9 februarie 1973, şi „Magazin istoric“, nr. 3 din 
martie 1973.

#  De mai mulţi ani încoace, Sf. Episcopie 
Ortodoxă Română Misionară în America editează 
calendarul „Credinţa“, o adevărată carte, cu un 
bogat şi variat conţinut teologic şi literar, con
stituind şi o reală cronică, „o filă de istorie asupra 
vieţii, gîndirii şi activităţii românilor de pe con
tinentul american“, după cum spune conducătorul 
menţionatei episcopii, P. S. Episcop Victorin.

O asemenea carte este şi calendarul „Credinţa" 
pe 1973, care se deschide cu portretul P. F. Pa-

Alexandru
(1820 -

Alexandru loan Cuza este primul Domn român 
al Principatelor Române Unite (1859—1862), ales 
în Moldova la 5 ianuarie, iar in Muntenia la 24 
ianuarie 1859, de la 1862 pînă la 1866 fiind cel 
dinţii Domn al statului naţional România. Figura 
aproape legendară a Domnului Cuza a rămas pînă 
astăzi vie şi neştearsă în memoria poporului nos
tru, deoarece el a fost un domnitor cu adevărat 
progresist, înfăptuind în tânărul stat român re
forme cu adevărat epocale. După contopirea celor 
două parlamente de la Iaşi şi de la Bucureşti 
într-un singur parlament şi după numirea unui 
guvern unic şi fixarea capitalei României la Bu
cureşti (1862), Domnul Cuza, ajutat de marele 
istoric şi bărbat de stat Mihail Kogălniceanu, pă
şeşte ferm şi curajos pe calea unor importante re
forme sociale.

întîmpinînd o dîrză rezistenţă la înfăptuirea 
acestor reforme, Cuza formează în anul 1863 un 
guvern sub preşedinţia lui Mihail Kogălniceanu. 
Acesta prezintă Camerii deputaţilor, la 13 decem
brie 1863, proiectul de lege pentru secularizarea 
tuturor averilor mănăstireşti, votat cu 97 voturi 
pentru şi 3 contra. Textul legii, care a intrat in 
vigoare la începutul anului 1864, stabilea ca 
toate averile mănăstireşti din ţara — indiferent 
dacă mănăstirile erau închinate locurilor sfinte 
sau nu — precum şi alte donaţii făcute mănăsti
rilor şi bisericilor din ţară şi din străinătate, să 
devină bunuri ale statului român, iar veniturile 
acestora să fie cuprinse în bugetul statului. 
Această lege lovea îndeosebi în interesele unor 
patriarhii şi ale unor reprezentanţi ai locurilor 
sfinte, sau ai altor biserici şi mănăstiri din răsărit, 
îndeosebi greceşti, cărora le erau „închinate" din 
mănăstirile noastre cu toate moşiile lor.

De acum înainte veniturile acestora intrau în 
patrimoniul statului român. Cu toate protestele 
adresate de cei în cauză atît Domnului Cuza, cît 
şi marilor puteri, problema a fost rezolvată în 
mod definitiv.

Dîndu-şi seama că Adunarea legiuitoare nu va 
vota legile privitoare la reforma agrară pe care 
voia să o înfăptuiască, în acelaşi an, după ce a 
dizolvat Adunarea legiuitoare, Domnul Cuza su
pune aprobării directe a poporului, printr-un ple
biscit, Statutul dezvoltător al Convenţiei (de la 
Paris), — cea dintîi Constituţie naţională a sta
tului nostru — pe baza căruia e întocmită o nouă 
lege electorală, menită să asigure parlamentului o 
reprezentare mai largă, iar în 14 august 1864 de
cretează legea agrară, concepută de M. Kogălni
ceanu, lege care, cu toate deficienţele şi limitele 
ei, marchează un moment important în dezvoltarea 
statului român, fiind împroprietăriţi un mare nu
măr de ţărani şi desfiinţîndu-se iobăgia.

Dar de numele popularului Domn se leagă şi 
alte reforme, care au însemnat tot atîtea pietre 
de temelie la constituirea statului român modem. 
Astfel, în timpul scurtei sale domnii, au fost în
tocmite şi votate Codul civil şi Codul penal, Legea 
pentru obligativitatea învăţămîntului primar, au 
fost înfiinţate Universităţile din Iaşi (1860) şi 
Bucureşti (1864), prima purtînd astăzi numele

triarh Justinian, precum şi cu un articol semnat 
de Prea Fericirea Sa, intitulat: „In duhul tradiţiei 
bisericeşti", din care reţinem gînduri ca acestea: 
„în fiecare an redacţia calendarului „Credinţa“ 
(redactori: P. Cuv. arhim. B. V. Anania şi Dl Gh. 
Alexe n.n.) ne oferă această plăcută intîlnire du
hovnicească, pe calea scrisului, cu fraţii noştri ro
mâni ortodocşi din Statele Unite şi din Canada, 
care păstrează cu credincioşie legea noastră româ
nească şi strămoşească. Este pentru noi mai ales 
un prilej fericit ca, la început de An Nou, să le 
împărtăşim, odată cu paitriarhiceştile noastre bine- 
cuvîntări, şi bucuria părintească de a constata că 
Sfînta Episcopie Misionară Ortodoxă Română în 
America — mlădiţă viguroasă a Ortodoxiei ro
mâneşti— reprezintă cu cinste şi înalt simţ de răs
pundere, în lumea creştină americană şi canadiană, 
Sfînta noastră Biserică strămoşească“.

Arătăm că printre alţi colaboratori din România 
la acest calendar se numără şi P. S. Visarion, Epis- 
cop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, care semnează 
articolul: „Aspecte din istoria unificării spirituale 
a românilor din Transilvania“ (Unitatea de limbă 
în sec. XIX).

(Continuare in pag. 4)

loan Cuza
- 1873)
întemeietorului ei, a fost reglementat serviciul mi
litar şi reorganizată şi dezvoltată armata naţio
nală. Totodată, la 6 decembrie 1864, au fost 
promulgate mai multe legi care urmăreau intro
ducerea unui nou spirit în conducerea Bisericii. 
Dintre acestea amintim: „Decretul organic pentru 
înfiinţarea unei autorităţi sinodale centrale a Bise
ricii române“, prin care se proclama şi autocefalia 
acesteia, ca şi „Decretul organic pentru regularea 
shimei monahale“, precum şi Legea pentru numirea 
de mitropoliţi şi episcopi eparhioţi în România, 
votată de ambele camere în luna februarie dar 
promulgată abia în 11 mai 1865.

E adevărat că reformele bisericeşti ale Domnului 
Cuza sínt o urmare a spiritului revoluţionar din 
1848 şi chiar dacă unele dintre aceste reforme n-au 
fost pe deplin în duhul canoanelor, iar altele au 
fost de-a dreptul contrare acestora, ca şi vechilor 
pravile ale ţării, trebuie să recunoaştem că, în con
diţiile din acea vreme, ele au avut un rol binefăcător 
asupra Bisericii noastre, scoţînd-o de sub influen
ţele străine şi dîndu-i posibilitate să contribuie ea 
însăşi la consolidarea statului român şi la pregă
tirea independenţei acestuia, iar pe de altă parte, 
au pus bazele pentru dobîndirea propriei sale auto
cefalii.

Dar spiritul progresist al lui Cuza, oglindit în 
reformele sale şi îndeosebi în reforma electorală, 
legile agrare şi bisericeşti, au coalizat împotriva 
sa pe reprezentanţii boierimii conservatoare, pe 
exponenţii aripii drepte a burgheziei, precum şi 
pe unii ierarhi şi boieri care, sub egida „luptei 
pentru canonicitate“, urmăreau să menţină Bise
rica Ortodoxă Română în totală dependenţă de 
Patriarhia din Constantinopol, astfel că, „mon
struoasa coaliţie" l-au silit pe Domnul Cuza să 
abdice, la 11 februarie 1866, aducînd în locul lui 
un domn străin de ţară şi popor. Exilat şi ex
pulzat, domnitorul Alexandru loan Cuza şi-a pe
trecut restul vieţii în Germania, unde a murit la 
1873. Rămăşiţele sale pămînteşti au fost aduse în 
ţară şi înmormîntate la Ruginoasa (Iaşi), iar în 
prezent se află la biserica „Sfinţii Trei Ierarhi" 
din Iaşi.

împlinindu-se 100 de ani de la moartea sa, 
„Telegraiul Român“ îşi îndeplineşte o pioasă da
torie, evocînd figura acestui Domn român pro
gresist, intrat pentru totdeauna în conştiinţa po
porului, ale cărui reforme le-a înregistrat, la vre
mea lor, în paginile sale. Dar şi oraşul nostru 
păstrează o amintire neştearsă acestui Domn, care 
prin patriotismul, spiritul şi reformele sale, a în
sufleţit nădejdile românilor din Transilvania, su
puşi în acea vreme jugului unei stăpîniri străine, 
şi la a căror Mare Adunare de pe Címpia Liber
tăţii din Blaj, din mai 1848, a participat. De 
aceea, trecătorul care străbate strada Nicolae Băl- 
cescu din Sibiu citeşte cu adîncă emoţie textul de 
pe placa de marmură, aşezată pe peretele casei 
care poartă numărul 17: „Aici a poposit, la 3 
martie 1866, primul Domnitor al României, Ale
xandru loan Cuza (1820—1873), în drum spre 
exil, după detronarea sa de către reacţiunea bur- 
ghezo-moşierească. “

Mitropolitul Dosoftei
(Urinare din pag. 1)

cu Patriceicu Vodă în Polonia. Se întoarce în 
1675 în Moldova, fiind mai întîi închis în Mănăs
tirea Sf. Sava, de către urmaşul lui Petriceicu, 
Dumitraşcu Vodă Cantacuzino (mîniat pentru că a 
fugit), iar după cîteva luni, cîştigînd încrederea 
domnitorului, a fost pus din nou în scaunul arhi- 
păstoresc al Moldovei. De acum păstoreşte liniştit 
pînă în anul 1686, lucrînd cu deosebire la cărţile 
sale literare şi bisericeşti, într-o acţiune organizată 
de tipărire de cărţi bisericeşti în limba română.

Cu ajutor primit de la patriarhul Ioachim al 
Moscovei, înfiinţează o tipografie la Iaşi, în care 
a tipărit multe cărţi de cult în limba română, tra
duse fiind din limbile slavonă şi greacă, ca de 
pildă: Psaltirea in versuri (1673), Acatistul Născă
toarei de Dumnezeu, Dumnezeiasca Liturghie 
(1679), Molitvelnicul (1681), Paremiile peste an 
(1682), Viaţa şi petrecerea Sfinţilor, în 4 volume 
(1682), la traducerea căreia a lucrat vreo 25 de 
ani, ş. a. Aceste două din urmă amintite nu sínt 
sínt simple traduceri ci texte adunate şi întocmite 
după cum i se părea lui că sínt cu totul de folos 
pentru credincioşii bisericii românilor.

Avem de la mitropolitul Dosoftei şi o scriere cu 
cuprins istoric şi anume: un poem de 136 versuri, 
în care face o cronologie versificată a domnitorilor 
Moldovei (publicată în faţa Molitvelnicului din 
1681).

La anul 1686 este luat ca ostatec în Polonia de 
regele Sobieschi, unde şi moare în lipsuri şi nevoi, 
cu sufletul încărcat de dorul bunilor săi credin
cioşi moldoveni şi al ţării sale dragi.

Opera de căpetenie a mitropolitului Dosoftei, 
care ocupă un loc însemnat în tezaurul literaturii 
româneşti, este „Psaltirea .. . pre versuri tocmită“, 
de la a cărei tipărire (Uniev-Polonia, 1673) se 
împlinesc 300 de ani şi care are un volum de peste 
8600 versuri.

Pe lingă roada de lumină şi zidire sufleteasca 
creştină prin citirea ei pe înţelesul poporului, Psal
tirea în versuri are o valoare literară deosebită, 
fiind prima operă românească cultă în versuri, 
care va contribui la dezvoltarea poeziei noastre 
culte. După cum însuşi mărturiseşte, autorul a să- 
vîrşit o muncă migăloasă, lucrînd „cu lungă oste
neală . . .  în cinci ai (ani) foarte cu osîrdie mare“, 
pentru tocmirea Psaltirii „pre versuri", învingînd 
în bună măsură greutăţile mijloacelor sărace de 
exprimare literară ale limbii române din acea 
vreme. 1

Găsim în Psaltire versuri ce transmit stări su
fleteşti cu un farmec arhaic deosebit ca de pildă 
în Ps. 17:

lubi-te-voi Doamne, că tu-mi eşti putiare 
Mi-i Domnul vîrtute-n vreme de cădiare 
Şi locu de scăpare şi de mîntuinţă 
Dumnezeu ce-mi iaste nădejde-n credinţă.

Altele sínt turnate în forma versului popular, 
cu dulceaţa doinei sau baladei, ca de pildă în 
Ps. 101:

Că-mi trec zilele, ca fumul 
Oasele mi-s răci ca scrumul 
Ca neşte iarbă tăiată 
Mi-este inerna secată.

Unele din acest gen de versuri au circulat în 
popor prin viu grai, devenind colinde.

Stihuri ca cele din Ps. 46 amintesc de versifi
caţia Mioriţei:

Pe vîrfuri de munte 
S-aud glasuri multe 
Cu bucine mare 
Cu naltă strigare.

între psalmii: 131 şi 132, mitropolitul Dosoftei 
adaugă 8 versuri originale, cu următoarea adno
tare: Aceste patru părechi de stihuri le-am scornit 
eu, prăvînd acest spalm“:

Cine-şi face zid de pace
Turnuri de frăţie
Duce viaţă fără greaţă (greutate)
’Ntr-a sa bogăţie 
Că-i mai bună denpreimă 
Viaţa cea frăţească 
Decît arma ce destramă 
Oaste vitejească.

Opera poetică a lui Dosoftei dovedeşte un fapt, 
care pînă la dînsul a fost tăgăduit, anume că şi 
în limba poporului se pot scrie versuri şi se poate 
face literatură, ea avînd toate mijloacele de ex
primare a celor mai adinei gînduri şi simţăminte 
omeneşti.

I. 2. Pr. I. Tulea
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•  întrucît urmează să înceapă lucrările de res
taurare a bazilicii şi întregului complex, de o va
loare arheologică unică în România, Episcopia Du
nării de Jos a mutat osemintele martirilor din sec.
IV de la Niculiţel: Zoticos, Attalos, Kamisis şi 
Filippos, la Mănăstirea Cocoşu, aflată la numai 
5 km. Transferarea s-a făcut la 17 ianuarie a. c. 
de către P. S. Gherasim Constănţeanul, Arhiereu- 
vicar la menţionata Episcopie, şi de un sobor de 
preoţi şi monahi. Osemintele au fost aşezate în 
racle de metal separate şi duse în biserica mare a 
Mănăstirii Cocoşu.

•  Duminică, 4 martie 1973, Mitropolia Bana
tului a sărbătorit cea de a 11-a aniversare a in- 
tronizării înalt Prea Sfinţitului Nicolae ca Mi
tropolit al Banatului. Aniversarea a fost marcată 
prin Sf. Liturghie arhierească, oficiată de î. P. S. Sa 
şi de recepţia ce a urmat la reşedinţa mitropoli
tană.

în cadrul Sf. Liturghii înalt Prea Sfinţia Sa a 
hirotonit întru preot pe diaconul loan Culda, nu
mit paroh la Jabăr, protopopiatul Lugoj.

•  Luni, 5 martie a. c., înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae al Banatului a primit vizita fră
ţească a P. S. Sale Marton Aron, Episcopul ro- 
mano-catolic din Alba Iulia. P. S. Sa a fost însoţit 
de Episcopul auxiliar Iakab Antal şi de proto
popul Conrad Kernweisz de la protopopiatul ro- 
mano-catolic din Timişoara. După convorbirile care 
au avut loc la reşedinţa mitropolitană, oaspeţii, 
însoţiţi de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatu
lui, au vizitat Catedrala mitropolitană.

întîlnirea aceasta constituie o nouă mărturie a 
bunelor relaţii care există între reprezentanţii cul
telor religioase din patria noastră, dorinţa lor de 
a-şi aduce împreună contribuţia la cauza progre
sului şi păcii.

•  Duminică, 25 martie 1973, la praznicul 
Bunei Vestiri, s-au împlinit 30 de ani de neîntre
ruptă activitate a corului bisericesc de femei de la 
biserica „Buna Vestire“ din Sibiu, înfiinţat la re
comandarea şi cu sprijinul preotului profesor Ti- 
m.ptei Popovici.

Cu acest prilej, î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a felicitat pe coriste, în frunte cu vred
nica lor dirijoare, doamna Maria Creangă.

•  Centrul de îndrumare a creaţiei populare şi 
a mişcării artistice de masă a deschis, între 20 
martie—5 aprilie 1973, la Galeriile de Artă, Piaţa 
Cosmonauţilor nr. 7 din Bucureşti, o Expoziţie 
de pictură pe sticlă a ieromonahului Timotei To- 
hăneanu de la Mănăstirea Brîncoveanu, Sîmbăta 
de Sus, jud. Braşov. Cele aproximativ 40 buc. pic
turi pe sticlă expuse sínt inspirate mai ales din 
istoria poporului nostru şi din folclor.

„România Liberă“ din 22 martie 1973 îl carac
terizează pe autorul lor drept unul din „principalii 
continuatori ai acestei străvechi tradiţii artistice“, 
iar Vasile Savonea, în prezentarea pe care i-o face, 
spune intre altele: „Există la Timotei Tohăneanu 
o evidentă plăcere a meşteşugului, grafie delicată 
urmărită nuanţat, o cromatică uşor pastelată, tin- 
zînd către armonii suave ce atenuează întrucîtva 
şocul optic obţinut de iconarii de altă dată. Este 
o preocupare de vizibil rafinament, dar şi o măr
turisire a unei sensibilităţi distincte, meditative, de 
aleasă factură sufletească. îl recomandăm publi
cului bucureştean cu convingerea că creaţia sa va 
îmbogăţi cu note originale peisajul manifestărilor 
artistice actuale din Capitala noastră“.

Credincioşii care îşi abat paşii pe la Mănăstirea 
Brîncoveanu îşi pot încălzi sufletul, între altele, şi 
cu bogata gamă de icoane pe sticlă ale harnicului 
şi priceputului ieromonah T. Tohăneanu.

•  în zilele de 29—30 martie 1973, Centrul 
arhiepiscopesc a fost vizitat de Dl Pastor Dr. 
Ichannes Althausen, conducătorul Institutului ecu
menic din Berlin, fiind însoţit de C. pr. I. Săbăduş 
de la Sf. Patriarhie din Bucureşti.

Oaspetele a vizitat Catedrala mitropolitană, bi
blioteca mitropolitană, biserica cea mare, mauso
leul lui Şaguna şi muzeul etnografic din Răşinari, 
biserica-monument istoric şi muzeul de icoane pe 
sticlă din Sibiel ş. a.

La Institutul Teologic Universitar din Sibiu a 
avut loc o întîlnire, în Aula Institutului, cu stu
denţii teologi, precum şi cu profesorii Institutului. 
Cu prilejul acestei întâlniri corul studenţilor teo
logi a susţinut un program de compoziţii religioase 
şi patriotice, in cadrul căruia au vorbit: P. C. 
rector Is. Todoran, Dl pastor Johannes Althausen 
şi î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului.
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La prînzul dat în onoarea oaspetelui la reşe
dinţa mitropolitană, joi, 29 martie a. c., de către 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului au mai 
participat: P. S. Episcop-vicar Visarion, Eminenţa 
Sa Dl Episcop Albert Klein al Bisericii Evanghe
lice C.A. din Sibiu, P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. 
rector Is. Todoran şi Dl prof. Klein din partea 
Institutului Teologic Universitar Protestant Unic, 
ramura Sibiu.

Oaspetele şi-a exprimat admiraţia faţă de obiec
tivele vizitate, faţă de procesul de învăţămînt des
făşurat la Institutul nostru Teologic, faţă de con
vieţuirea ecumenistă între cultele din Sibiu etc.

•  Joi, 10 aprilie 1973, la Centrul arhiepisco
pesc Sibiu a avut loc consfătuirea trimestrială cu 
P. C. protopopi din Arhiepiscopie. Consfătuirea 
a fost prezidată de î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului şi, pe lingă cei 13 părinţi protopopi, 
au mai participat: P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. 
rector Is. Todoran, P. C. consilieri, P. C. ins
pector şi P. C. secretar eparhial.

S-au făcut dări de seamă asupra activităţii din 
trimestrul care s-a încheiat şi s-au dat îndrumări

La 20 martie 1973, s-au împlinit 90 de ani de 
la naşterea celui dintîi episcop al românilor or
todocşi din Statele Unite ale Americii.

Născut la 20 martie 1883, în satul Cristeşti 
(Dealul Geoagiului), jud. Alba, este ramura unui 
străvechi trunchi preoţesc prezent în luptele pen
tru unitatea şi libertatea poporului român.

Copilăria şi-a petrecut-o de la patru ani în satul 
Craiva, jud. Alba, unde îşi avea parohia tatăl 
său, preotul loan Moruşca, şi mama Ana, născ. 
Cado, fiica preotului Zevedeiu din Mesentea-Alba.

Sub „Piatra Crăivii“ s-a dăltuit figura viitoru
lui episcop, care, după ce-a trecut prin şcoala ele
mentară, după împrejurările crude ale istoriei, a 
urmat liceul din Alba Iulia şi din Blaj, manifes- 
tîndu-şi la un moment dat, în ultima clasă de li
ceu, puternicul sentiment naţional şi dorul după 
libertate. Studiind teologia la Sibiu, a funcţionat 
trei ani ca învăţător la şcoala confesională din 
Sebeş Alba, Ludoş-Sibiu şi Pîclişa-Alba, debutînd 
în vremea respectivă în ziaristică, păşind în public 
ca predicator şi activînd în cadrele „Astrei“, pen
tru luminarea poporului.

între anii 1908—1919 funcţionează ca preot la 
Şeica-Mare. în anul 1919 a lucrat la Consiliul Di
rigent — Resortul Culte şi Instrucţie, sub condu
cerea lui Vasile Goldiş, fiind ales apoi referent 
episcopesc în Consistoriul reînfiinţatai Episcopii 
a Clujului.

în anul 1920 funcţionează ca duhovnic al Aca
demiei Teologice-Sibiu, predînd studenţilor pas
torala şi dreptul. în anul 1921/1922 e redactor 
al Revistei Teologice, avînd deosebite sarcini de 
serviciu în Consistoriul din Sibiu, tocmai în pe
rioada de organizare a Bisericii străbune, în ca
drul Statului român.

Cu ocazia pelerinajului de la Ierusalim din anul 
1925, organizat de mitropolitul Nicolae Bălan, a 
luat hoitărîrea de-a intra în monahism, fiind tuns 
ca monah după sosirea în ţară şi scbimbîndu-şi 
numele din Pompei în Policarp.

De atunci şi pînă în anul 1935 a fost stareţ al 
mănăstirii Hodoş-Bodrog, unde a dat dovadă de-o 
rară putere de muncă în organizarea mănăstirii şi 
conducerea ei.

La începutul anului 1935, Sf. Sinod al Bise
ricii Ortodoxe Române l-a ales ca episcop al ro
mânilor din S.U.A., fiind hirotonit în 24 martie 
1935, iar în luna iunie a anului respectiv a plecat 
în misiunea de episcop ortodox pentru românii din 
S.U.A. Ajuns la Cleveland, i se acordă o caldă 
ospitalitate la casa preotului loan Truţa, iar în 
4 iulie îşi face instalarea în Catedrala din De
troit.

Dornic să-i vadă pe toţi românii de pe melea
gurile îndepărtate ale Americii, a înfruntat toate 
privaţiunile unui început misionar şi, fără a pre
cupeţi nici un efort, în decurs de un an a vizitat 
toate cele 47 parohii ortodoxe, răsfirate în Statele 
Unite şi Canada. Cu acest prilej a sfinţit bisericile 
lor prin care n-a mai trecut arhiereu şi a aşezat 
în prestolul altarelor sfintele moaşte şi pămînt dus 
din toate unghiurile Ţării mame. Emoţii şi amin
tiri răscolite, ca şi o năvală de sentimente pa
triotice s-au împletit în inimile româneşti „de peste 
mări şi ţări“.

din partea î. P. S. Mitropolit Nicolae pentru tri
mestrul în care am păşit, accentuîndu-se căile pen
tru o pastoraţie cît mai rodnică întru formarea 
credincioşilor noştri în trăirea unităţii noastre de 
credinţă şi a dragostei de Patrie.

în cadrul consfătuirii au luat cuvîntul toţi par
ticipanţii.

•  în interviul acordat de Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat, Socie
tăţii olandeze de radioteleviziune K.R.O. (apărut 
în ziarul „Scînteia“ din 10 aprilie 1973) este abor
dată şi o problemă privind viaţa cultelor din ţara 
noastră, cu referire Ja  care Domnul Preşedinte a 
spus între altele:

„în România îşi desfăşoară activitatea 14 culte 
religioase. Desigur, locul principal îl ocupă biserica 
ortodoxă. Toate cultele se bucură de dreptul 
deplin de a-şi desfăşura activitatea. Apreciez 
că nu există nici o contradicţie între făurirea so
cietăţii socialiste şi existenţa unor culte religioase, 
a dreptului cetăţenilor de a avea o credinţă reli
gioasă . . .

Deci, în societatea socialistă românească — şi 
cred că şi în Occident, cînd se va pune această 
problemă la ordinea zilei — biserica îşi poate 
desfăşura nestingherită activitatea“.

în toamna anului 1936 a convocat „Congresul 
bisericesc“, luînd legătură cu reprezentanţii paro
hiilor, după care s-a prezentat în audienţă la Pre
şedintele de atunci al Statelor Unite ale Americii, 
Fr. D. Rooswelt, care l-a primit cu multă amabili
tate.

Conştient de răspunderea ce-o avea de-a fi nu 
numai primul lor episcop, ci şi cel mai bun român 
care s-a dus acolo „să adune pe cele risipite“, a 
trezit în ei nostalgia Patriei şi a ţinut trează con
ştiinţa românească, cu orice prilej şi cu toată pu
terea sa de convingere. Surprins în ţara-mamă de 
evenimentele anului 1939, nu se mai poate întoarce 
la credincioşii săi din S.U.A. în situaţia aceasta, 
i se încredinţează funcţia de Director al Interna
tului Institutului Teologic Universitar din Bucu
reşti redeschis, apoi e numit Locotenent de episcop 
la Sighet-Maramureş, pînă în 30 nov. 1946, cînd 
se retrage Ia pensie în satul copilăriei sale Craiva- 
Alba şi apoi în Alba Iulia.

După o scurtă suferinţă, trece la cele veşnice, 
în ziua de Sf. Dumitru 1958, trupul neînsufleţit 
fiind depus în Catedrala Reîntregirii din Alba 
Iulia şi prohodit în ziua de 30 oct., de un sobor 
de ierarhi, preoţi şi diaconi, în frunte cu mitropo
litul de atunci al Ardealului, Nicolae Colan, apoi 
înmormîntat în cimitirul Mănăstirii Sf. loan Bo
tezătorul din Alba Iulia — lîngă platoul Roma
nilor, unde odihnesc şi ierarhii loan Stroia şi Ve
niamin Nistor.

Figură maiestuoasă, cu o puternică voce ca un 
prăvălit de stîncă, episcopul Policarp a ştiut să 
cucerească inima credincioşilor, punînd o piatră de 
temelie la organizarea episcopiei ortodoxe a româ
nilor din S.U.A. Contribuţia sa la promovarea 
conştiinţei naţionale şi a unităţii poporului român 
a lăsat ca memoria să-i fie neştearsă.

Pr. Nichijor Todor

Hristos a înviat I
Ghiocei ţi toporaşi,
Mieluşei şi iepuraşi,
Puişori în pufuşori,
Stropi de-argint pe mîţişori;

Ciripiri de ciocîrlii,
Ouă roşii la copii 
Şi miresme îneîntătoare 
De cireşi scăldaţi în floare —• 
Toate spun cu-adevărat 

Că HRISTOS A ÎNVIAT!
Emilia Th. Lazăr

#  Redacţia „Telegrafului Român“ mulţumeşte 
călduros pentru gîndurile bune primite din partea 
unor cititori, cu prilejul celor 120 de ani de apa
riţie neîntreruptă a acestei publicaţii.

@ Informăm cititorii noştri că abonamentele (24 
lei un abonament anual) se achită anticipat. Abo
namentele vechi se reînnoiesc în cursul lunii de
cembrie pentru anul care urmează. Abonamentele 
ncachitate în timp util se sistează.
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